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«Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης 2007 - 2013» 

 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦ ΑΣΗΣ  40/2005 

            Στον Άγιο Κήρυκο Ικαρίας και στο ∆ηµοτικό Κατάστηµα σήµερα την 7η 
Απριλίου 2005, ηµέρα Πέµπτη και ώρα  20.00, συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το 
δηµοτικό συµβούλιο του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας, κατόπιν της υπ’ αριθµ. 
333/15-3-05 έγγραφης πρόσκλησης του προέδρου του δηµοτικού συµβουλίου, η 
οποία δηµοσιεύθηκε στον πίνακα ανακοινώσεων του ∆ήµου και επιδόθηκε στον κάθε 
ένα δηµοτικό σύµβουλο, καθώς και στον ∆ήµαρχο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
ισχύοντα δηµοτικού και κοινοτικού κώδικα (άρθρα 94 & 119 του Π.∆. 410/1995). 
Αφού διαπιστώθηκε ότι παρίσταται ο ∆ήµαρχος και ότι υφίσταται η νόµιµη απαρτία 
δεδοµένου ότι σε σύνολο 13 µελών βρέθηκαν παρόντα  τα 9 : 

 ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ  ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ 
1 ∆ηµήτρης Καφούρος, πρόεδρος  Κώστας Σταµούλης 
2 Μιχάλης Περρής  Χρήστος Καζάλας 
3 Κώστας Τσουρής  Χαράλαµπος Χερουβής 
4 Λευτέρης Πυρούδης  Ζαχαρίας Γλαρός 
5 ∆ηµήτρης Κουρελής   
6 Γιάννης Παπαλάς   
7 Νίκος Λαρδάς   
8 Γιάννης Αϊβαλιώτης   
9 Παναγιώτης Τσαρνάς   
  

Ο πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδριάσεως και εισηγούµενος το 12ο 
θέµα της ηµερησίας διατάξεως, έδωσε τον λόγο στον Αντιδήµαρχο κ. Λαρδά, ο 
οποίος έθεσε υπ’ όψιν του ∆Σ το Εισηγητικό κατάρτισης του Εθνικού Στρατηγικού 
Σχεδίου Ανάπτυξης 2007 – 2013 της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου. 

Μέσα από το πολυσέλιδο αυτό κείµενο, ορίζονται οι κατευθύνσεις που θέτει η 
Περιφέρεια για την κατάρτιση του Σχεδίου Ανάπτυξης. Το κείµενο αυτό, που 
συνοδεύεται από ερωτηµατολόγιο, που πρέπει να συµπληρωθεί από τον ∆ήµο, έχει 
διανεµηθεί στα µέλη του ∆Σ και είναι ήδη γνωστό σε όλους µας. 

Συνεχίζοντας ο κ. Λαρδάς την εισήγησή του, ανέφερε στο ∆Σ ότι για µια 
ακόµα φορά, βρισκόµαστε µπροστά σε µια προγραµµατική περίοδο που αφορά τις 
ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις. Και που για µια ακόµα φορά αυτές οι 
χρηµατοδοτήσεις στοχεύουν στην εθνική και περιφερειακή "ανάπτυξη".   
Είναι γνωστό ότι αυτή η διαδικασία των χρηµατοδοτήσεων µέσω των ευρωπαϊκών 
πακέτων (Ντελόρ, Σαντέρ, ΚΠΣ) επαναλαµβάνεται στη χώρα µας τα τελευταία 25 
χρόνια. Αξίζει λοιπόν να εξετάσουµε, µε συντοµία, τι άφησαν πίσω τους αυτές οι 
χρηµατοδοτήσεις, πόσο συνέβαλαν στην ανάπτυξη του τόπου µας, πόσο συντέλεσαν 
στην βελτίωση της ζωής και στην ικανοποίηση των σύγχρονων αναγκών των 
κατοίκων, τόσο στην Περιφέρεια Β. Αιγαίου, όσο και στα νησιά µας.   

Ανατρέχοντας στο "Εισηγητικό κατάρτισης του ΕΣΣΑ 2007- 2013", της 
Περιφ. Β. Αιγαίου, διαβάζουµε ότι η περιφέρεια βρίσκεται σε µια από τις 
χαµηλότερες θέσεις στο σύνολο των περιφερειών της χώρας και της Ε.Ε., τόσο µε 
κριτήριο το ΑΕΠ, όσο και µε άλλα αναπτυξιακά κριτήρια όπως ποσοστά 



απασχόλησης, ποσοστά ανεργίας, µακροχρόνια ανεργία, ανεργία γυναικών, ανεργία 
νέων. Προκύπτει λοιπόν το ερώτηµα τι απέγινε (ποιο ήταν το αποτέλεσµα) µε όλες τις 
χρηµατοδοτήσεις και τα πακέτα που προηγήθηκαν και που στόχο είχαν ακριβώς την 
άνοδο του βιοτικού επιπέδου, την ανάπτυξη, την απασχόληση, την άµβλυνση των 
ανισοτήτων, το σπάσιµο της αποµόνωσης και της εγκατάλειψης, κλπ. κλπ.;;  

Γιατί, απολογισµός για το τι έγινε, πως αξιοποιήθηκαν όλα αυτά τα 
προγράµµατα, αν και πως απορροφήθηκαν οι χρηµατοδοτήσεις δεν έγινε ποτέ.  

Φαίνεται όµως πως οι κατά καιρούς εξαγγελθείσες "κοσµογονίες" δεν 
κατόρθωσαν να λύσουν ουσιαστικά προβλήµατα των κατοίκων της Περιφέρειας, 
πόσο µάλλον της περιοχής µας, παρά τις στοχεύσεις και τις "αγαθές" προθέσεις και 
παρά τον πακτωλό χρηµάτων που διοχετεύτηκε αυτά τα 25 χρόνια στην περιφέρεια 
µας, σαν τµήµα των συνολικών χρηµατοδοτήσεων προς την χώρα µας.  

Ειδικότερα για το Γ' ΚΠΣ, .  Στην αγροτική οικονοµία επιβλήθηκαν 
ποσοστώσεις και πρόστιµα συνυπευθυνότητας µε τραγικές συνέπειες στα µικρά και 
µεσαία αγροτικά νοικοκυριά. Στον τοµέα της απασχόλησης προωθήθηκαν οι νέες 
εργασιακές σχέσεις (µερική απασχόληση, ευέλικτο ωράριο, ωροµίσθιο), και τα 
προγράµµατα κατάρτισης ανέργων µε µηδενικά αποτελέσµατα στην µείωση της 
ανεργίας. Στους τοµείς Υγείας- Πρόνοιας διατέθηκαν ελάχιστα ποσά. 

 ∆εν συµπεριλήφθηκαν έργα που θα µπορούσαν να καλύψουν µεγάλες λαϊκές 
ανάγκες, π.χ. λειψυδρία, αντισεισµική προστασία , ενέργεια . Περισσότερες 
περιφέρειες έγιναν πιο φτωχές π.χ (Πελοπόννησος –Ήπειρος –Μακεδονία ).  

Αναρωτιόµαστε αν σε αυτή την προγραµµατική περίοδο κάτι θα αλλάξει...  
Ανάµεσα στους άξονες ανάπτυξης που βάζει η Περιφέρεια  Β. Αιγαίου, βλέπουµε ως 
προτεραιότητα στις υποδοµές, τη διευκόλυνση και τη συνεργασία µε τις προς 
ανατολάς χώρες. Αλλά αυτή είναι προτεραιότητα της Ε.Ε. προκειµένου να ενισχυθεί 
η διείσδυση των µονοπωλίων της στις αγορές των χωρών αυτών. Οι κάτοικοι των 
περιοχών µας µάλλον δεν θα καταλάβουν κάποια βελτίωση στη ζωή τους.  

Σε ότι αφορά τις υποδοµές της τοπικής οικονοµίας, ο εκσυγχρονισµός των 
λουτροπηγών για παράδειγµα, δεν ήταν επιλέξιµη δαπάνη σε καµία από τις 
προγραµµατικές περιόδους. Αν συµβεί το ίδιο και τώρα, πράγµα που φοβόµαστε µιας 
και ο ιαµατικός τουρισµός απουσιάζει σαν θέµα από το ερωτηµατολόγιο, τότε οι 
όποιες υποδοµές για την οικονοµική ανάπτυξη σίγουρα δεν αφορούν την τοπική 
οικονοµία και κοινωνία. 

Σε ότι αφορά την αγροτική οικονοµία, όπου απασχολείται και µεγάλος 
αριθµός των κατοίκων τω περιοχών µας. Στην επαρχία µας έχουµε πέντε δυναµικά 
προϊόντα (λάδι, µέλι, κρασί, κτηνοτροφία, αλιεία). Ενδεικτικά θα αναφέρουµε ότι για 
το λάδι, διαµορφώθηκαν πολύ χαµηλές τιµές ενώ επιτρέπονται οι αθρόες εισαγωγές 
από τρίτες χώρες. Νοµιµοποιήθηκε η νοθεία του ελαιόλαδου µε σπορέλαια και 
απαγορεύτηκε η συσκευασία διακίνησης και εµπορίας σε δοχεία µεγαλύτερα των 
πέντε κιλών.  Με την αναθεώρηση της ΚΑΠ αλλάζει προς το χειρότερο ο τρόπος 
επιδότησης, καθώς θα γίνεται µε βάση το ελαιοκοµικό στρέµµα, µε συνέπεια, άρα την 
εγκατάλειψη των ελαιώνων µιας και δεν θα δίνεται επιδότηση για την παραγωγή 
αλλά σαν επίδοµα- αποζηµίωση. Για την κτηνοτροφία, η σταδιακή µείωση των 
επιδοτήσεων µε την παράλληλη έλλειψη προσανατολισµού για αποδοτικότερη 
εκµετάλλευση των κτηνοτροφικών µονάδων, δεν αφήνει περιθώρια αισιοδοξίας. 
Στην αµπελουργία επιτρέπεται µόνο η αναµπέλωση και απαγορεύεται να φυτευτούν 
νέα αµπέλια.   

Σε ότι αφορά τις µεταφορικές υποδοµές, αυτές θα συντελέσουν στην 
ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας µόνο αν αντιµετωπίσουν τις σοβαρές ελλείψεις των 
οδικών αξόνων και των σταθµών (αεροδρόµιο, λιµάνια). 



 Αξίζει να θυµόµαστε συνεχώς την περιπέτεια του οδικού δικτύου του νησιού 
µας, ειδικά της Β.∆. Ικαρίας, που µετά από συνεχείς πανηγυρικές αναγγελίες, 
διαπιστώθηκε ότι ο κουµπαράς ήταν άδειος. Το γεγονός ότι τώρα αναγγέλθηκε ακόµα 
µια χρηµατοδότηση καθόλου δεν µας εφησυχάζει και πολύ περισσότερο που η 
κατασκευή ή ο εκσυγχρονισµός των πιο πολλών οδικών αξόνων του νησιού µας  του 
νησιού µας, είναι σε εκκρεµότητα.   

Σε ότι αφορά δε τις θαλάσσιες συγκοινωνίες, οι όποιες παρεµβάσεις θα έχουν 
νόηµα µόνο αν κινούνται στις κατευθύνσεις που έχουν απαιτήσει οι νησιώτες µέσα 
από τις πρόσφατες κινητοποιήσεις τους και όχι στην κατεύθυνση της εξυπηρέτησης 
των συµφερόντων των εφοπλιστών.  

Σε ότι αφορά τις παρεµβάσεις που αφορούν το περιβάλλον σοβαρό 
πρόβληµα ήταν για την περιοχή µας η µη επιλεξιµότητα  κατασκευής βιολογικών 
καθαρισµών σε πόλεις κάτω των δέκα χιλιάδων κατοίκων.  

Για την ενέργεια: αν οι χρηµατοδοτήσεις αυτής της προγραµµατικής 
περιόδου  κινηθούν στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της επιχειρηµατικής δράσης, 
τότε το ενεργειακό µέλλον της νησιωτικής Ελλάδας διαγράφεται δυσοίωνο, 
δεδοµένου ότι οι ενεργειακές ανάγκες αυξάνονται συνεχώς.  

Σε ότι αφορά τις κοινωνικές δοµές, και τις παρεµβάσεις που αφορούν στην 
Υγεία, αυτές θα πρέπει να αξιοποιηθούν στα πλαίσια ενός πραγµατικά εθνικού, 
δηµόσιου και δωρεάν συστήµατος υγείας- πρόνοιας.  

Γιατί αν εξακολουθήσει η διάσπαση των υπηρεσιών και η ανάθεση 
αρµοδιοτήτων υγείας  στην Τ.Α. (βοήθεια στο σπίτι, παιδικοί σταθµοί, κλπ.) και 
µάλιστα χωρίς τους ανάλογους πόρους, τότε οι ήδη υποβαθµισµένες παροχές υγείας 
θα χειροτερεύσουν ακόµα περισσότερο και η άλωση του τοµέα αυτού από τους 
ιδιώτες θα είναι η µόνη «λογική» συνέχεια.  

Σε ότι αφορά την παιδεία, και εδώ, η ανάθεση αρµοδιοτήτων στην Τ.Α. 
χωρίς τους αντίστοιχους πόρους (συντήρηση και επισκευή σχολικών κτιρίων, 
λειτουργικά έξοδα) δηµιουργεί απαράδεκτη κατάσταση στις υπάρχουσες υποδοµές, 
ειδικά στο νησί της Ικαρίας. Η δε εµµονή στην λογική της κατάρτισης σηµαίνει 
παραπέρα υποβάθµιση της παρεχόµενης γνώσης, διάσπαση του ενιαίου χαρακτήρα 
της, σκόρπιες και αποσπασµατικές γνώσεις που θα ανταποκρίνονται σε πρόσκαιρες 
ανάγκες της αγοράς εργασίας, αλλά όµως δεν θα απαντούν στις σύγχρονες 
µορφωτικές ανάγκες των νέων. Τέλος µε την παραχώρηση, ενοικίαση δηµόσιων 
σχολείων σε ιδιωτικά ΚΕΚ, δηµιουργείται προηγούµενο για την είσοδο των 
επιχειρηµατιών µέσα στα σχολεία.  

Τέλος σε ότι αφορά τις παρεµβάσεις που αφορούν το ανθρώπινο κεφάλαιο 
(κατάρτιση ανέργων, υποστήριξη φορέων που ασχολούνται µε την αγορά εργασίας), 
η εµπειρία των προηγούµενων χρόνων έδειξε ότι ενώ δαπανήθηκαν τεράστια ποσά 
στην Περιφ Β. Αιγαίου για ανάλογες δράσεις, δεν άφησαν πίσω τους ούτε µια θέση 
εργασίας, η δε  κατάρτιση που παρείχαν ήταν αµφιβόλου ποιότητας και 
αποτελεσµατικότητας. Γίνεται φανερό ότι η κατάρτιση εξυπηρέτησε κυρίως τα 
συµφέροντα εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον τοµέα αυτό, µιας και αυτές 
πήραν τη µερίδα του λέοντος στην υλοποίηση των προγραµµάτων, ενώ λειτούργησε 
και σαν µέσο πλουτισµού διάφορων επιτήδειων. Παράλληλα όλη αυτή η διαδικασία 
λειτούργησε υπονοµευτικά στη συνείδηση ευαίσθητων κατηγοριών (άνεργοι, 
νεολαία, γυναίκες), οι οποίοι µε αντίτιµο τη συµµετοχή τους στα διάφορα 
προγράµµατα συµβιβάζονται µε τη µερική απασχόληση, το ωροµίσθιο, τις ελαστικές 
εργασιακές σχέσεις, µε όλες γενικά τις αντιδραστικές αλλαγές στην εργασία. 

 



 Εποµένως οι όποιες παρεµβάσεις σε αυτή την κατηγορία θα πρέπει να 
κινηθούν σε µια κατεύθυνση που η όποια, λεγόµενη κατάρτιση θα ανταποκρίνεται 
τουλάχιστον στις ανάγκες της περιοχής (π.χ. κτίστες, ιαµατικός τουρισµός, κλπ.), θα 
γίνεται από δηµόσιους φορείς και βέβαια παράλληλα θα πρέπει να δηµιουργούνται οι 
υποδοµές αυτές που θα συντελούν στην αύξηση της απασχόλησης και θα 
διασφαλίζουν θέσεις εργασίας. Όλα αυτά απαιτούν και µια διαφορετική πολιτική που 
θα ευνοεί τη ρύθµιση των εργασιακών σχέσεων προς όφελος των εργαζοµένων και 
όχι «ενεργητικές πρακτικές» που διαχειρίζονται τη µιζέρια µοιράζοντας µια θέση 
εργασίας σε δυο και τρεις εργαζόµενους.  

Συµπερασµατικά λοιπόν µπορούµε να πούµε ότι κανένα πακέτο, ΚΠΣ, ή όπως 
αλλιώς δεν συντέλεσε σε ουσιαστική ανάπτυξη των περιοχών µας, ασχέτως των 
διακηρύξεων και των «στόχων του». Αυτό στα πλαίσια του συστήµατος που ζούµε 
είναι φυσικό , δεδοµένου ότι ισοµερή ανάπτυξη και σύγκλιση οικονοµιών δεν µπορεί 
να επιτευχθεί δεδοµένου ότι  το κεφάλαιο θα προσανατολίζεται πάντα µε γνώµονα 
την αύξηση των κερδών του και όχι τις ανάγκες µιας Χώρας –Περιφέρειας – ∆ήµου 
του λαού γενικότερα . 

Παρ’ όλα αυτά δεν είµαστε αρνητές και θα κάνουµε τις καλύτερες δυνατές 
προτάσεις προς όφελος του τόπου µας και των εργαζοµένων, χωρίς όµως να 
τρέφουµε αυταπάτες.  

Ο τρόπος που µέχρι σήµερα χρηµατοδοτήθηκαν µέσω των Κ.Π.Σ. και των 
κοινοτικών πρωτοβουλιών µια σειρά δράσεις και έργα όπως αναπτύχθηκάν 
παραπάνω σαφώς και δεν µας βρίσκουν σύµφωνους , αυτό ωστόσο δεν σηµαίνει σε 
καµία περίπτωση ότι αρνούµαστε την συµµετοχή µας σε όλη την διαδικασία . 
Αντιθέτως παρεµβαίνουµε έτσι ώστε στο µέτρο του δυνατού και του συσχετισµού 
δύναµης αυτές οι χρηµατοδοτήσεις να λειτουργήσουν προς όφελος του λαού και της 
περιοχής µας έχοντας υπόψιν µας ότι και οι χρηµατοδοτήσεις της Ε.Ε είναι χρήµατα 
του λαού που επιστρέφουν σε αυτόν µέσω διαδικασιών που θα έπρεπε να τους 
διευκολύνουν τη ζωή και όχι να την επιδεινώνουν. 

Κατόπιν αυτών, ο πρόεδρος έδωσε τον λόγο στους δηµοτικούς συµβούλους, 
προκειµένου να τοποθετηθούν. 

Ο κ. Τσουρής πήρε στη συνέχεια τον λόγο, καταγγέλλοντας το παραπάνω 
κείµενο. ∆εν µπορούµε να καταδικάζουµε και να κρίνουµε αναποτελεσµατικό ένα 
προγραµµατιστικό πλαίσιο, πριν αυτό υλοποιηθεί.  

Στη συνέχεια ο κ. Τσουρής επιχειρηµατολόγησε σε ένα προς ένα σηµείο της 
εισήγησης του κ. Λαρδά, παραθέτοντας την θέση του, που είναι υπέρ του 
προγραµµατιστικού πλαισίου της Περιφέρειας.  

Είπε επίσης ότι έγινε κακοδιαχείριση του Γ΄ ΚΠΣ. Συµπληρώνοντας ο κ. 
Τσουρής, είπε ότι πρέπει να τονιστεί εγγράφως η έλλειψη υποδοµής στην Επαρχία 
Ικαρίας, ώστε να γίνει καλύτερη αξιοποίηση του ∆’ ΚΠΣ. 

Ο κ. Τσαρνάς ανέφερε ότι η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου είναι από τις 
χειρότερες της Ευρώπης. Αλλά και η Ικαρία, είναι στην πιο δεινή οικονοµική θέση, 
µέσα στην Περιφέρεια. 

Στη δευτερολογία του ο κ. Λαρδάς είπε ότι ο κ. Τσουρής δεν άκουσε καλά το 
εισηγητικό κείµενο και τοποθετήθηκε µε κριτήριο την ιδεολογική τοποθέτηση, τόσο 
τη δική του, όσο και της πλειοψηφίας. Τελειώνοντας, πιστεύουµε ότι τα ΚΠΣ και οι 
κοινοτικές πρωτοβουλίες λειτούργησαν µέχρι τώρα όπως αναφέρει το εισηγητικό 
κείµενο. Από κει και πέρα η παρέµβασή µας στοχεύει στην αναστροφή αυτής της 
πραγµατικότητας προς όφελος της τοπικής κοινωνίας και του λαού γενικότερα.  

 



Ακολούθησε ψηφοφορία σχετικά µε την έγκριση ή όχι του κειµένου 
εισήγησης του κ. Λαρδά. Κατ’ αυτήν, καταψήφισαν την εισήγηση οι δηµοτικοί 
σύµβουλοι κ.κ. Τσουρής και Κουρελής, ενώ υπέρ της πρότασης τάχθηκαν όλοι οι 
υπόλοιποι παρόντες δηµοτικοί σύµβουλοι. 

Κατόπιν αυτών, το ∆Σ αφού έλαβε υπ’ όψη του όλα τα παραπάνω, 
 

ΑΠΟΦ ΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦ ΙΑ 
 

Αποδέχεται την εισήγηση του Αν/χου κ. Λαρδά, στην οποία αναφέρονται µια 
σειρά ζητήµατα που δεν επέτρεψαν στην περιοχή µας να επωφεληθεί ουσιαστικά από 
τα Κ.Π.Σ της Ε.Ε. Ζητήµατα, που αν και σε αυτή τη προγραµµατική περίοδο 
αποτελέσουν την βασική κατεύθυνση για την περιφέρεια και την χώρα µας , τότε σε 
καµία περίπτωση δεν θα λύσουν ουσιαστικά προβλήµατα του λαού τις επαρχίας µας 
και της χώρας γενικότερα ενώ οι στόχοι της ανάπτυξης και της σύγκλισης για άλλη 
µία φορά θα µείνουν λόγος κενός .  
 

Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό  40/2005 
 

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται όπως 
κατωτέρω: 

Ο πρόεδρος 
 
Τα µέλη 

∆ηµήτρης Καφούρος Μιχάλης Περρής 
 Γιάννης Αϊβαλιώτης 
 Γιάννης Παπαλάς 
 Λευτέρης Πυρούδης 
 Νίκος Λαρδάς 
 Παναγιώτης Τσαρνάς 
 Κώστας Τσουρής 
 ∆ηµήτρης Κουρελής 

                                                                                          
                                                                                      ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ  
                                                                               Άγιος Κήρυκος Ικαρίας 12-4-2005 
                                                                                                     Ο ∆ΗΜΑΡΧΟΣ 
 
                                                                                         
 
                      ΣΠΥΡΟΣ ΤΕΣΚΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


